

LA CANTÁRIDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.
Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Rumores

Han llegado hasta nosotros, que éste semanario variaría la campaña que viene haciendo contra el alcalde y su consejero, porque a nuestro director le habrían ofrecido no sé qué cosa. Sepan los que tal especie propagan, que nadie se ha atrevido a hacer ninguna proposición a nuestra director, porque saben muy bien que hubiese sido desechada.

«La Cantárida» seguirá haciendo la misma campaña que ha hecho hasta hoy; no solamente le dirá las verdades plantadas y terminantes al alcalde y compañía, sino que se las dirá a otros que hasta la fecha han estado reservados. Como también nos proponemos quitar más de una careta, y proveernos de un buen hurón para que vayan saltando los conejos de sus mandrigueras y esos que se llaman amigos, hablen con estera libertad, y digan lo que sus corazones sienten, sin temor a ser excomulgados. Si es verdad que tanto valedéis, ¿a quien le teméis? si tenéis el apoyo de arriba, ¿qué os importa poneros enfrente de los alde abajo? ¿es que no tenéis valor de romper lanzas, o es que os faltan fuerzas en las alturas? vosotros diréis en que situación os contráis porque en la que estáis no podéis continuar, ésto se ha de concluir y cada uno se ha de quedar en el puesto que le corresponda.

Pueden estar tranquilos los lectores de este semanario, éste seguirá el camino trazado, por más que algunos mal intencionados hayan propagado la especie que variaría de rumbo, sin duda porque han visto a nuestro director hablar con su «pariente» el Alcalde. Lo cortés no quita a lo valiente, la amistad y el «parentesco» no quita para que se le ataque como alcalde, particularmente no tenemos nada que decir de D. Pepito, como alcalde tenemos que decir mucho como ya se dirá.

Sinapismo.

¿LAS CUENTAS SR. ALCALDE!!

Hemos perdido ya la cuenta, de los artículos escritos para pedir al alcalde la publicación de las cuentas municipales.

El Sr. Ferrer *sueco* que *sueco* y las cuentas sin publicar.

¿No es ese un alarde de la intachable administración de los demócratas?

Nosotros, seguiremos sin desfallecimientos, punibles en cuestión que como ésta, tanto afectará a los intereses de Orihuela, nuestra comenzada campaña y no nos cansaremos de repetir un día y otro día, una semana y otra semana, un mes y otro mes al señor Alcalde, la misma petición. ¡Publique usted las cuentas! ¡Las cuentas señor Alcalde!

Eso sí, vamos ya perdiendo la esperanza de que se nos oiga: comenzamos a pensar, si nues-

tra voz será perdida en el desierto.

Por si ello fuese, hemos querido averiguar las causas de la sordera del Alcalde: no creemos que este para no publicar las cuentas se agarre al expeditivo «no me dá la gana»; suponemos habrá de por medio alguna razón de conveniencia, que aconseje permanezcan en el misterio las cuentas municipales.

Y nos hemos dirigido a una persona, muy périta en asuntos de contabilidad municipal, a la que sin más explicaciones, le hemos enjaretado la siguiente pregunta.

¿Qué razones puede tener un alcalde, para negarse a publicar las cuentas municipales?

—La pregunta tiene más *miga* de lo que usted cree—nos ha replicado—y por complacerle, le haré una sencilla exposición de esas razones.

Hemos de distinguir si se trata de un municipio que tenga arrendados todos sus ingresos o los lleve—al menos algunos—por administración.

En este último caso, las razones se centuplican.

Generalmente los municipios carecen de un presupuesto verdad; la Hacienda provincial, consume lo más saneado de las rentas municipales.

Si se cumple con aquella, los gastos del Ayuntamiento no pueden sufragarse. De aquí nace la necesidad de engañar a la Hacienda, mejor dicho, de convivir con la Hacienda, un ingreso pobrísimo, que nunca es lo que esta debía percibir.

En esas condiciones ¿crees posible la publicación de cuentas? ¿Cómo un alcalde autorizar con su firma, el fraude que resultaría de publicar por ejemplo, el ingreso verdadero de consumos, siendo así que es se simula al ajustar cuentas a la Hacienda?

Me dirá usted que no debe engañarse a nadie y yo le replicaré que si tal no se hace, si a Hacienda se le entrega íntegro el 50 por 100 de la recaudación por consumos, no habría pleomania y los partidos políticos no tendrían adeptos.

Ya tiene usted una contestación a su pregunta.

También puede darse el caso de que un municipio tenga intervenidos sus fondos. En ese supuesto la regla más elemental de prudencia aconseja llevar libros dobles ¿crees usted posible la publicación de cuentas?

Además; cuando se trata de administradores poco escrupulosos, el impuesto de consumos es manantial inagotable que alimenta a muchos sedientos ¿cómo pues dar a la publicación de las cuentas?

Nuestro interlocutor calla; nosotros hacemos públicas sus interesantes manifestaciones, para que alguien en la intimidad de su conciencia, las medite.

Y hasta el próximo número.

Cliché Elocutivo

Que no me dá la gana y que...

no me dá la gana, vamos. ¿Acaso crees tu que soy alguna mu-
jerzuela para que mandes con-
migo como quieras?... Quitate
hombre... te he dicho que de mi
silencio no me saca ni tú, ni na-
die, ca... ¡hablar yo de polí-
tica!... ¿Estás loco?... Aún cuan-
do fuera partidario de hacerlo,
crème muy de veras, no pon-
dría jamás en práctica mi propó-
sito, soy tan claro en mis mani-
festaciones que la verdad, no
quiero, exponerme por una ton-
tería como ésta, a que me salga
mal la cuenta.

¿....?
Ni pensarlo siquiera amigo
mio. Yo bien se, que todo cuan-
to en «La Cantárida» se dice,
acerca de la dudosa administra-
ción del Sr. Ferrer, es cierto;
me consta (y de ello dá prueba
el silencio mismo de la primera
autoridad en no querer publicar
las cuentas municipales), que no
irán también las pagas como el
órgano oficioso del alcalde pre-
tende hacernos ver.

Tampoco se me oculta (puesto
que a la vista de todos está) que
desde que ocupó el poder el par-
tido democrático en nuestra
querida «Patria chica», reina
en el seno del mismo las luchas
más intestinas y las más gran-
des ambiciones.

¿....?
No te lo creas: cuando oigo
hablar de esto, o de cualquier
otra cosa que redunde en bene-

ficio de mi querida Orihuela, no
te puedes imaginar las ganas
que me entran de echarme a
reir.... ¡estoy tan acostumbrado
a oír promesas incumplidas!...

¿....?
Mal, pero que malisimamen-
te. Ballesteros por un lado con
los suyos queriéndose imponer
a todos los demás, sin compren-
der el muy infeliz que de aque-
llos desplantes de que antaño
podía hacer alarde nadie hace
caso.

Su jefatura apenas si la reco-
nocen sus mismos amigos.

¿....?
Los demócratas de hoy, desen-
gñate, no son los mismos de
ayer; sus desaciertos y sus am-
biciones han llegado a tal extre-
mo, que han conseguido perder
aquella seriedad y aquella su-
misión que aparentaban tener
en tiempos del malogrado don
Trinitario.

¿....?
No seas exigente y no me ha-
gas más preguntas; te dije, al
principio que me dá mucho mie-
do el hablar de estas cosas... Y
demasiado hago con contarte,
por encima, algo relacionado con
lo mucho de lo que en el fondo
del partido demócrata existe.

¿....?
Dirás lo que quieras; pero no
lo puedo remediar, tengo mucho
miedo...

Prudencio.

LA JEFATURA

Cadáver insepulto

La dirección que había en el
partido demócrata liberal ya no
existe; doña Jefatura falleció,
digan lo que quisieren aquellos
que tanto interés tienen en pro-
clamar su vida. Los doctores cer-
tificaron su defunción. El único
requisito por cumplir es su ente-
rramiento.

Y no se sabe por qué no se
ejerce esa obra de caridad, acto
al que tributab y rindieron
sus honores la humanidad pre-
sente y pretérita; al difunto se
le debe un lugar en el cemente-
rio.

Los parientes, los amigos, los
extraños exponen un día y otro
ese hecho, impropio de pueblos
civilizados, para que lo remedie
quien corresponde; pero si el que
debe realizar la misión de colo-
car en la fosa el cuerpo que an-
tes tuvo energía no lo hace, peor
para él.

Que es incuestionable que de-
sapareció el jefe lo prueba el he-
cho evidente de estar rodeado
de cuatro encargados de velar
cadáveres políticos.

La contestación es categórica.
El que obrando como objeto
para ello pone en funciones al
funerario, al enterrador, y de-
más cohorte de trabajadores fú-
nebres, ese es un muerto.

Tal acontece con D. Paco.
Don Manuel no deba vacilar;
coja al jefe muerto y sepultelo,
así satisfará los anhelos de sus
verdaderos amigos. D. Paco na-
da más conserva su figura, lo
mismo que sucede a cada mor-
tal cuando llega a ser presa de
la parca fiera, queda la materia,
la figura de hombre; pero no es
hombre toda vez que falta el
movimiento que es la vida. No
tenga duda D. Manuel de me-
terlo en el nicho, del jefe solo
existe la estampa.

Aunque nada más sea por hi-
giene sepúltase el cadáver.

¿Quién tiene derecho a la su-
cesión?

Decidanlo los individuos de
la familia democrática.

Pudiera suceder que salga al-
gún ficticio heredero forzoso y
cargue con la jefatura. Se dan
casos.

El harka puede hablar.

Os dirá, si se expresa con sin-
ceridad, que nunca sintieron los

ideales conservadores, y sin em-
bargo se llamaron tales para
conseguir la jefatura. También
pudieran intentarlo, igualmente,
en el partido demócrata. Hay
que llevar mucho cuidado con
los del harka ya que pudieran
muy bien arrebatarnos vuestra
legítima jefatura.

Liberales de corazón, ¡adelan-
te en vuestro empeño! el sepul-
turero os dice repetidamente,
con sus continuos viajes, que
presta atención a vuestros cla-
mores, y terminará por decidir-
sea enterrar,

¿POR QUÉ HABRÁN VENIDO?

En breve espacio de tiempo,
luego de una prolongadísima,
ausencia por nosotros muy sen-
tida, nos ha favorecido y nos ha
alegrado a los oriolanos con tres
visitas nuestro joven diputado
D. Manuel Ruiz Valarino. No
podemos despréndernos de nues-
tro espíritu suspicaz ni podemos
dominarlo: él es quien interroga.
¿Por qué esas visitas frecuentes
ahora? Sin duda alguna es que
ocurren acontecimientos de
trascendencia dentro del partido
demócrata que no puede consig-
narlos ni incesarlos en su cróni-
ca el maese Langostinos de «El
Diario».

Los señores Ruiz Valarino, ya
que han venido deben estudiar
con acierto la situación verda-
dera de su partido para enviarle
una solución radical y conve-
niente encarándola hacia
otras orientaciones: eso es lo
más importante. Después tenga
en cuenta las necesidades del
distrito que son muchas, y pon-
ga en juego sus valiosas influen-
cias a ver si consigue concesio-
nes y dádivas del Gobierno como
están consiguiendo otros pueblos
con más suerte y quizás con
menos méritos. Advertirá nues-
tro diputado que le hablamos
con mucha franqueza. Así se
deben decir las cosas; tal vez
con ello estamos demostrándole
una amistad sincera y desinte-
resada. El distrito aun no le de-
be nada para el bien común, des-
de que obtuvo sin esfuerzo el ac-
ta de diputado. Sus protegidos
de aquí que también han podido
hacer mucho, no han hecho ab-
solutamente nada, ni haran.

No adelantamos un paso Ori-

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Ali-
cante, Huelva, Caravaca, Ciez,
Melilla, Cádiz, Hellin, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las opera-
ciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de
FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descu-
ento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión
de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puer-
to Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta
de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corrien-
te, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase
de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interés á
razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada
año.—Los fondos se reintegran á la vista.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONLES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores que, con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

huela es un pueblo hermoso que envejece a fuerza de desidia y de abandono. Mientras tanto adquiere enormes proporciones la emigración de familias enteras. No queda un solo día que no salga una familia oriolana en busca del pan cotidiano a otra parte... ¡aquí no se puede vivir poseyendo una tierra tan fértil, tan pródiga, tan rica, Al pobre huertano lo agobian con impuestos, al vendedor con arbitrios propios solo para las grandes poblaciones, cada cual sufrimos por un concepto el peso de múltiples gabelas.

Bien empleado estaría todo si de esa recaudación viéramos los beneficios traducidos en mejoras y en adelantos. Perfectamente estaría todo aquello si existiese una plaza de abastos, un buen matadero municipal, excelentes fuentes públicas, un plano de población ¡¡¡que no existe aquí!!! al que se sujetaran las construcciones, que la mayoría de las calles estuvieran adoquinadas, que se facilitara la exportación de nuestros frutos, que se fomentara y alentará la industria... ¿y tantas cosas más? Pero no: el oriolano paga y no ve las ventajas.

Y a todo esto estamos en deuda con el contingente provincial y parece dispuesto nuestro municipio a sostener un asilo de estudiantes fracasados, amigos del cacique.

Por eso decíamos que si hay verdaderos propósitos de engrandecer a Orihuela, precisa rectificar la política de los mandarines que aquí nos im-

ne el cariño y el respeto que todos sentimos por los hijos de D. Trinitario Ruiz Capdepón, y ya que se les respeta y se les quiere tanto, pueden y deben corresponder ellos atendiendo las quejas de éste distrito dándole gobernantes que no hagan política de familia o política caciquil.

¿Quién sabe lo que podrá resultar de éste último viaje de los señores Ruiz Valarino?

¿Porqué habrán venido?

GRANITOS DE MOSTAZA

Tantas multas como vienen poniendo los guardias de seguridad, todavía no hemos visto poner ninguna a los aguadores por no llevar taponés en las bocas de los cántaros, como mandan las Ordenanzas Municipales.

Y a propósito de las multas: ¿En que papel se satisfacen estas? porque tenemos entendido que a los multados no se les da ninguna clase de justificante que acredite haber satisfecho aquella.

Llamamos la atención del señor Alcalde acerca de este particular, porque suponemos que las multas se pagarán en papel municipal, y descontando la tercera parte que le corresponde a los guardias el resto ingresará en las cajas municipales.

¿No es esto Sr. Alcalde?

Gracias a Dios que ya nos van a publicar las cuentas municipales; para ello han nombrado un síndico amigo del alcalde.

¡Ahora si que las publicarán! ¿Es verdad D. José que ahora nos va V. a dar los cuentas del 1910 y las del 1911.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que nuestro director ya tiene primo, y que éste primo es un primo de verdad, porque está haciendo el primo.

Hay que primo.

Tan cuco y remono.

Le ha salido.

A nuestro director.

Dentro de nuestro Ayuntamiento tenemos lo que han dado en llamar el Trust de los solteros, y efectivamente, así podemos llamarle, porque está representada la parte solterona, o sea los incasables; por los señores Sánchez Costa, García Balaguer, José Alonso, García Murphy y Miravete, y los mas casables, e sea los solteritos, por los señores Wandosell, Carrió y Marín Garrigos.

Estos últimos tienen el peligro del contagio, y llamamos la atención de nuestras bellas paisanas y en particular a las que les pueda interesar en la actualidad, para que los separen de ese foco de infección si no quieren ver frustradas sus ilusiones.

LO PRIMERO ES LO PRIMERO

Todo no ha de ser censurar al alcalde; también tenemos que hacerle justicia en lo que se merezca.

Hemos visto a la Comisión de Arbolados y la del Matadero con buenos propósitos de hacer algo si el alcalde les ayuda, y se-

gún tenemos entendido esto les facilita todo lo que buenamente puede. Tienen que tener presente esas comisiones que no pueden ir donde ellas quieren por falta de recursos, y todo hay que hacerlo económicamente y poco a poco porque el erario Municipal es muy reducido y tiene muchas cargas, y hay que atender antes a pagar cuentas muy sagradas que son de más necesidad que lo que se pueda hacer. Lo de la Glorieta y el Matadero puede hacerse en el transcurso de tiempo y lo que hay que pagar hay que hacerlo cuanto antes, porque estaría bueno que se gastara un dinero que hace falta para remediar a cuatro padres de familia, en lo que si no se hace ahora se puede hacer mañana.

Nosotros por nuestra parte creemos que se puede hacer todo lo que las comisiones han propuesto, pero antes hay que pagar lo que se debe porque sabemos que hay algunos infelices que están esperando que se les abone algo de lo atrasado, y esto es muy justo y muy caritativo; antes hay que pagar y luego hermohear.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHOROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas	14.997.766'30
Imposiciones durante la semana.		368.646'39
Suma.		15.366.412'69
Reintegros.	Ptas.	367.980'83
Saldo.	Ptas.	14.998.431.86
Cartagena 13 de Enero de 1912		
Imp. de L. Zerón.—Orihuela.		

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3⁵⁰ pts. caja.

A RENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 8—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonse XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

LA IDEAL

Plancha — Económica — Patentada

Prontitud — Esmero — Higiene

Este aparato hace CINCO trabajos distintos y sólo consume 5 céntimos de carbón.

Indispensable a toda familia.

Representante exclusivo en las provincias de Alicante y Murcia: Ramón Pastor Vilar.—Orihuela.

DISPONIBLE

VENTAS AL CONTADO EL AGUILA PRECIO FIJO Comercio de Tejidos VICENTE GALIANA S. EN C. CALLE MAYOR, 11.—ORIHUELA



NOVEDAD INGLESA LA ZURCIDORA MECANICA! Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección Zurcir y remendar medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda. No debe faltar en ninguna familia. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza, del Giro Mutuo ó por sobre monedero. Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos. SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERA

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.